

从“权力清单”到“负面清单”再到“责任追究” 江东为基层权力戴上“紧箍”

本报讯(记者董小芳 江东记者站张绘薇 通讯员柯涛涛)推行基层权力清单制度是今年我市加强基层党风廉政建设的重要举措。不同于农村相对单一的基层组织形态,城区内,社区、股份经济合作社等多种形态并存。如何因地制宜、系统全面地规范基层权力?日前,江东区委针对城市社区和股份经济合作社的实际,探索编制了两份“权力清单”,并配套推出了“负面清单”和“责任追究办法”,“一条龙”防

线从根本上规范基层权力。“社区、合作社是直接为群众服务的窗口。‘衙门’虽小,在群众心中的‘权力’可不小。尤其是27个股份经济合作社,每年收入在千万元以上的不在少数。”江东区委相关负责人介绍,为了规范基层权力,区经信局、区民政局等通过走访调研和征求意见,针对城市社区和股份经济合作社的不同特点,“因地制宜”地编制了两份“权力清单”。

笔者看到,社区“权力清单”分为公共事务和自治管理两大类,重在为民服务,如公章使用、无物业公司管理的小区物业专项维修资金申请、优待对象身份认定初审等;股份经济合作社“权力清单”重在突出经营管理,包括大额资金的使用、资产租赁经营、10%留用地项目开发等。“有了‘权力清单’,工作开展起来顺利多了。过去,有的社区居民想把住宅改为经营性用房,未征得具有利害关系的业主同意就到居

委会开证明,盖不了章便指责社工不作为。现在有了‘权力清单’,程序一清二楚,避免了误解。而且居民参与多了,看到各个事项更加规范,推进也更顺利了。”白鹤街道丹凤社区主任告诉笔者。不仅如此,江东区还配套制定了“负面清单”,并详细列举了每条“负面清单”对应的风险防控举措。如严禁股份经济合作社重大项目规避招投标,其对应的防控举措就有纳出对未按程序办理的项目拒绝支付、代理会

计严把人账审查关等5条。“每一条‘负面清单’都是一条‘高压线’,‘高压线’的背后,还有‘责任追究办法’保驾护航。”江东区纪委相关负责人说,“责任追究办法”针对不同情况,对责任追究的对象、情形、方式、程序等进行了详细的规定,责任追究结果直接与基层组织工作人员的奖金和评优评优资格挂钩。“期待如此一整套、系统的‘防线’,能切实规范基层权力,给人民群众带来实惠。”

防扒“公交暗语”是种提醒 牧野



宁波有不少公交车司机在发现小偷作案时,常常采用突然反复播放广播提示、故意急刹车、频繁要求乘客刷卡等各种特殊的“公交暗语”提醒乘客,以避免遭受不法侵害(10月20日《钱江晚报》)。

一般情况下,偷盗分子是最惧怕被人发现的,所谓做贼心虚。然而,公交车司机发现小偷行窃时,为何要用“公交暗语”来间接提醒乘客,而不是直接告诉乘客,甚至更进一步对小偷行为予以直接警告呢?报道揭示了其中的原因所在:公交车司机普遍担心小偷报复,人身安全无法得到保障。“公交暗语”流行,说明“正不压邪”现象依然存在,也暴露出社会治安工作的不足。也就是说,在解决这一问题上,相关部门办法不多、措施不力,很多时候是被动应对,只是提醒和呼吁人们提高警惕,以避免遭受不法侵害,而较少采取各种强有力的措施,主动出击。

防扒“公交暗语”是种提醒,相关部门有必要反思,并采取有力措施,坚决打击在医院、公交车上等公共场所偷盗的违法犯罪行为,有效保护与此类违法犯罪活动作斗争的人,使违法犯罪者不敢、不能对举报者、受害者实施报复。唯有如此,才能真正实现邪不压正、保护百姓的目的。

中国综合实力百强县市名单出炉 慈溪排名第五

象山西周镇、慈溪周巷镇入围中国中小城市综合实力百强镇

本报讯(见习记者项一轶)近日,《2014年中国中小城市绿皮书》发布会暨第十届中国中小城市科学发展高峰论坛举行,会上发布了“2014年中国中小城市综合实力百强县市”名单,慈溪位列第五。

另据了解,同时发布的“2014年中国中小城市综合实力百强镇”中,象山西周镇、慈溪周巷镇分别排第44名、第94名。

据悉,2013年慈溪GDP突破1000亿元,工业经济总量突破3000亿元,在全省规上产值超千亿元县(市)区中排名第三。

在“综合实力百强县市”名单中,浙江省内14个县市榜上有名,其中慈溪和义乌市进入前十,分别第5名、第9名,我市的余姚和象山分列第12名、第58名。在“中小城市综合实力百强镇”名单中,浙江占据19席。

市扶贫基金会成立 20周年座谈会举行

本报讯(记者朱军备)昨天,宁波市扶贫基金会成立20周年座谈会举行。省农办副主任邵峰以及王卓辉、宋小六等老同志参加座谈会。

1994年10月20日,宁波市扶贫基金会成立暨首届理事会第一次会议召开,选举产生会长、副会长,聘请了基金会顾问,并通过基金会《章程》和基金使用管理小组职责等事项。

20年来,市扶贫基金会通过募集社会资金,走访贫困山区,试点推广,不断完善,探索出“家庭脱贫”、“福利特产业”、“饮水工程”、“安居工程”等四大扶贫方式,共计有2300万元用于扶贫帮困,惠及20余万人,对贫困地区人民的生产、生活起到了有益作用。

邵峰在座谈会上指出,扶贫是伴随现代化全过程的任务,已从“消除绝对贫困”转移到“减缓相对贫困”阶段。国家将10月17日确定为“扶贫日”,旨在动员更多的社会力量扶贫。

市扶贫基金会会长应中甫回顾总结了20年工作成绩,并提出今后的工作思路。

今起冷空气造访甬城
本报讯(记者厉晓杭 通讯员邱颖杰)昨天,天空一片湛蓝,阳光明媚。雾霾过后,连日的晴好天气,让甬城市民享受难得的秋日好时光。不过,受冷空气影响,从今天开始,甬城将有明显降温,并伴有阵雨。

昨天,市区最高气温飙升至30.6℃。不过,根据气象台预报,从今天下午开始,甬城多云转阵雨,明天是阴转多云。尽管今天最高气温仍将维持在30℃左右,但明天最高气温将回落到21℃。

编者按:本月17日,我市投资规模最大的境外引水工程——钦寸水库工程大坝围堰成功截流,标志着水库建设进入全面提速期。为了水库早日开工、早日建成,宁波、绍兴两地政府合力推进,工程建设者日夜奋战,库区移民舍家弃园异地安置。本报今起推出一组来自钦寸水库的报道。

大格局下的“解渴”妙招

我市虽然地处江南水乡,可水资源优势并不明显。

相关调研结果显示,自《宁波市水资源综合规划》经市政府批准实施9年来,通过一系列规划工程方案及管理措施的实施,我市水资源安全保障能力得到了大幅提升。但随着本市经济社会的进一步发展,城市化进程的进一步加快,全市水资源仍存在以下问题或不足,未来亟须解决。

“在宁波境外建设钦寸水库,是全省大格局下的一着‘解渴’妙招。”据市水利局局长张拓原介绍,浙东地区的水资源短缺,用水紧张,一直是省委、省政府十分关心的问题。为解决我市及萧山、

两地合力铸“丰碑”

——来自钦寸水库的报道之一

本报记者 王量迪 通讯员 胡章 顾芳晖

绍兴、舟山本岛的缺水问题,省水利厅于2002年10月编制《钱塘江河口水资源配置规划》,其中专题之一的《浙东水资源保护和开发利用配置专题》明确,兴建钦寸水库在满足本流域用水的情况下向宁波市供水。

为此,我市迅速行动,并在2003年12月15日召开的市政府第十次常务会议上,首次将钦寸水库及引水隧道工程纳入2004年至2010年宁波市水资源平衡及重点水利工程建设方案,并于2005年将钦寸水库及引水工程争取完成前期审批,排定为全市当年59个重大前期项目时间表……直到2008年4月国家发改委批准这一项目。很快,钦寸水库工程被列入省“十一五”水资源保障百亿工程和重点工程,也是“十二五”期间全省最大的在建水库工程。

对此,全程参与了钦寸水库工程前期工作的市水利局境外引水办主任郑君说,如果没有省委省政府的全力支持,没有宁波与绍兴两地的通力协作,这一跨地区合作、跨流域引水项目就不可能诞生。

甬城境外的“大水缸”

根据《宁波2030城市发展战略》研究成果,目前宁波总用水量已超过21亿立方米,预计到2020年需水量超过30亿立方米,而可供开发的水资源却只有25.6亿立方米,届时宁波境内水库将不能填补水资源供需缺口,而境内再也找不出建造大型水库的地方,因此,建设钦寸水库是增加我市水资源供给、提高水资源利用率的重要途径。那么,钦寸水库究竟能为我市增加多少水资源供给呢?市境外引水办提供的资料显示,根据省里统一部

署,我市确定了四条境外引水线路:慈溪向上虞汤浦水库引水工程,现已建成通水,年引水量0.73亿立方米;曹娥江北线引水工程,经过上虞、余姚到慈溪,目前宁波段已具备通水条件,建成后年供水量约3.1亿立方米;曹娥江南线引水工程,通过杭甬运河到宁波市区,现已进入前期工作,预计年供水量可达2.26亿立方米;钦寸水库引水工程,年引水量1.26亿立方米。四者相加,届时可基本实现我市用水供需平衡。

与通过河道从境外引水的工程不同,钦寸水库工程由钦寸水库和引水隧道组成,水库坝址位于新昌县境内,水库总库容2.44亿立方米。水库建成后,通过长约23公里的隧道到达我市下库。根据计划,2017年该工程投入运行后,向我市每年提供1.26亿立方米优质水源,可满足1/3宁波中心城区市民的饮用水需求。

重大项目合建的典范

钦寸水库工程可为甬城的未来“解渴”,它又给水库境内的新昌县及当地人民群众带来哪些利益呢?

据浙江钦寸水库有限公司总经理卢林全介绍,钦寸水库工程坝址地处曹娥江第二大支流黄泽江上的钦寸村附近。由于黄泽江区域每年梅雨和台风季节,暴雨强度大,洪水峰高流急,严重威胁着支流两岸的工农业生产和人民生命财产安全。钦寸水库是一座以供水、防洪为主,兼顾灌溉和发电等综合利用的水利工程,建成后不仅可为我市和本流域城乡生产生活用水提供水源,而且还可控制黄泽江洪水,与下游河道堤防联合运用,使黄泽江沿岸乡镇防洪标准从目前不足10年一遇提高到50年一遇。同时结合下游灌溉供水兴建配套电站,可为新昌县提供优质电量,更快地推进当地经济社会发展。

钦寸水库工程无疑是一个两地合作“双赢”的重大项目。副市长林静辞在钦寸水库大坝围堰截流现场致辞时说,宁波与新昌两地地域相近,人缘相亲,这些年为了钦寸水库工程建设,两家人办一件事,更是亲上加亲,感情更加深厚。钦寸水库工程大坝围堰截流已经证明,两地一定能创造跨区域合作建设重大项目的典范!

建一个让鸟儿栖息的公园 宁波将现最大的城市绿肺

即将全面开工建设的鄞州公园二期,有何特色?公园里的人工湿地会是怎样?它将给我们的城市带来怎样的生态效益?

近日,公园的设计者之一——浙江省城乡规划设计院园林所所长赵颖接受采访时说,成为一处生机勃勃的湿地生态境域,是公园主要设计目标之一。事实上,在方案的设计、论证过程中,体现湿地特征及生态效益,一直是设计师和建设单位关注的重点。为此,公园设计了湿地体验区、湿地保育区,水体占了公园的三分之一。通过水上森林、漫滩湿地、灌丛沼泽等不同形态的湿地植物群落,并保留部分现有农田以延续生态肌理,营造出质朴自然的生态氛围。

“通过水体、植物、岛屿,营造鸟类的栖息地、鸟的庇护所。这是鄞州公园二期的重要特点之一。”鄞州区城投公司园林总工程师马颖会说,鄞州公园二期与奉化江相连,构成了鸟类栖息的大环境,湿地鸟类、原鸟类、山地鸟类、农田鸟类和城郊鸟类都可前来栖息,这一区域常见的鸟类将达到34科48种。

据了解,鸟类的生活离不开水,鸟儿需要喝干净的水,夏天需要洗浴。而不同种类的鸟,对水的需求不同。游禽需要深水,涉禽需要浅水。它们的食物一般来源于水中的鱼虾,或水边的水生动物、水生昆虫,也有植物果实、树叶等。

不同的鸟所需的停栖场所也不同,有的鸟喜欢栖息在泥滩或沙洲上,有的鸟喜欢栖息在沼泽湿地等。鸭类喜欢停栖在水面上,鸬鹚喜欢停栖在湖中木桩上,林间小鸟喜欢停栖树梢枝头,翠鸟喜欢停在水面的枝条上。

为了让鸟儿前来筑巢,鄞州公园二期将营造不同的栖息地类型,如泥滩、草甸、芦苇荡等挺水植物类、浅水和深水、林草灌丛类等。泥滩上,将会有白鹭、苍鹭等涉禽;草甸上,有江鸥、野鸭等飞禽;芦苇荡里,有鹤、水禽等游禽。麻雀、斑鸠、大山雀在草地中活动和取食;红嘴蓝鹊、斑鸠、柳莺在树林中跳跃;长尾山雀、伯劳、乌鸫在树林边或灌木丛中漫步……

保证生物多样性,才能确保鸟类食链不断。据悉,鄞州公园二期将建设湿地水生植被工程,结合亲水岸滩规划,重建湿地植被生长区,恢复湿地植被,拓展湿地区域面积,以营造“沉水植物——浮水植物——挺水植物——湿生植物”组成的湿地植被全序列或半序列湿地景观。

为招引鸟儿前来,专家们提供了一份可在宁波种植的为鸟类提供食物的植物种类图表。这种“招鸟植物”,包括石榴、山楂、八角金盘、云南黄栗等60多种。据悉,将有超过350种的各种植物,体现出公园的生物多样性。

为确保进入公园的游人既能观赏到鸟儿美丽风姿,而又不打扰它们的生活,公园的设计者在湿地保育区中“安放”了许多孤岛。这些孤岛,游人不准上去,只能通过游船,远远观赏。这是鸟儿的庇护所。鸟类一旦受到威胁,可以迅速地逃离,躲进庇护所,或借助庇护所的掩护成功逃开。同时,游览线路上使用原木架桥的栈桥,在适当距离设置观鸟点,达到人鸟和谐相处。

“人行明镜中,鸟度屏风里。”“花开红树乱莺啼,草长平湖白鹭飞。”诗人在古诗中营造的意境,可以在这里变为现实。

“绿色空间,植物和水,尤其是大片的水域,在城市中心很少见。”鄞州区城投公司园林总工程师马颖会说,总面积达37公顷的绿地(绿化+水体)将成为今后鄞州新区名副其实的生态绿肺。

(朱军备 章燕飞 续大治/文)

嗨,给我取个名呗

鄞州公园二期(工程名)有奖征名

填写以下活动征集表,剪下后邮寄参与。具体征名启事详见本报10月16日3版。

鄞州公园二期(工程名)“有奖征名”活动征集表	
姓名	联系电话 <input type="checkbox"/> 移动 <input type="checkbox"/> 联通 <input type="checkbox"/> 电信
电子邮箱	身份证号
通讯住址	
公园名称:	
名称诠释(300字以内):	

*邮寄地址:鄞州新区惠风东路568号区委宣传部(信封上请注明“鄞州公园二期有奖征名”)